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ЕКОНОМІКО-ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ТРАНСФОРМАЦІЙНИХ ЗМІН РОЗВИТКУ ГРОМАД В 

УМОВАХ РОЗБУДОВИ ІНДУСТРІЇ 4.0 

 
Внукова Н.М., 

д.е.н., проф., професор ХНЕУ ім.С.Кузнеця, 

 пров.н.с. НДІПрЗІР НАПрНУ,  

м.Харків, Україна 

 

Актуальність.  Умови розбудови Індустрії 4.0, процесів циф-

ровізації та діджиталізації економіки та суспільства України з урахуванням 

досвіду європейських держав передбачають ґрунтовний аналіз економіко-

правового регулювання господарської діяльності щодо застосування нових 

технологій.  Актуалізація підсилюється змінами клімату та іншими транс-

формаціями, які відбуваються у світі. Складність «справедливого перехо-
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ду» в контексті «енергетичного переходу» до технологій 4.0 вимагає бага-

товимірної інтеграції діяльності, тобто різних сфер (соціальні, економічні 

та технологічні, просторові та екологічні), територіальні, галузеві, про-

грамування розвитку на різних рівнях, зокрема, громад [5].  Новий 

соціальний контракт для трансформації передбачає розробку заходів 

справедливого переходу  та погодження з усіма зацікавленими сторонами.  

 Виклад основної частини. Дослідження польських вчених щодо 

розбудови Індустрії 4.0. показало, що одним із бар’єрів на цьому шляху є 

недостатня обізнаність підприємств та суспільства про це, особливо з 

точки зору переваг його реалізації. Тому потрібно здійснювати діяльність, 

яка посилює інформаційне та економіко-правове забезпечення розвитку 

цього процесу [6]. Один із сприяючих факторів, діагностований у до-

слідженні до розвитку інноваційності підприємств до ідеї Індустрії 4.0 -  

це  визначення та реалізація цілей, спрямованих на інноваційну діяльність 

на рівні саме органів місцевого самоврядування. Отже, їх стратегії ро-

звитку мають бути цілеспрямованими відповідно до потреб підприємств, 

що працюють у межах конкретних галузей  на їх території. У цьому до-

слідженні виявлено, що низка компаній цього не здійснюють, і не 

усвідомлюють та не реалізують  механізми, що відповідають ідеї Індустрії 

4.0, переважно через низьку обізнаність. На більшості опитаних 

підприємств домінуючим є підхід використання традиційних технологій 

виробництва та збуту, які є ефективними та перевіреними в ході проведе-

ної роками діяльності. Мало компаній здійснюють науково-дослідні і  до-

слідно-конструкторські роботи та інвестують в інноваційні  рішення,  

незважаючи на те, що вони могли б значно знизити експлуатаційні витра-

ти або підвищити якість пропонованих продуктів або послуг. Найчастіше  

це також пов'язано з ризиком щодо відсутності механізмів економіко-

правової адаптації рішень у довгостроковій перспективі. Цифрова транс-

формація є складовою умов розбудови Індустрії 4.0, тому питання ре-

сурсного та нормативного забезпечення саме розвитку територіальних 

громад набуває особливої ваги.  

 Отже, актуальними є дії президента ГО Агенції Європейських 

Інновацій,  керівника НКП “Інформаційні та комунікаційні технології” 

І.Кульчицького щодо   проведення  дослідження з  основних напрямів  та 

проєктів цифрової трансформації громад [2]. Під час опитування для 

визначення перспектив потреби у нормативному і ресурсному забезпеченні 

процесу визначається рівень обізнаності  учасників процесу у сфері циф-

рової трансформації громад, встановлюються основні завдання, які необ-

хідно виконати громадам для проведення процедур трансформаційних 

перетворень: розвиток цифрових навичок населення,  розширення досту-

пу до мережі Інтернет, розбудова мереж комунікацій з підвідомчими 
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установами та організаціями, розвиток технічної бази місцевих органів 

самоврядування (робочі станції, сканери, сервери, доступ до хмарних 

сервісів та ін.), електронний документообіг  в органах місцевого са-

моврядування,  розвиток надання публічних послуг мешканцям громад у 

режимі онлайн, розвиток електронної взаємодії влади та громади, інфор-

матизація сфер охорони здоров’я, освіти, культури,  розвиток сервісів 

"Безпечне місто, село, селище" - забезпечення моніторингу небезпечних 

ситуацій на території та процедур оперативного реагування, розробка 

онлайнових ресурсів для просування туристичного та інвестиційного по-

тенціалу території. Тут ще необхідно додати визначення доступу як 

підприємств, так і фізичних осіб до фінансових послуг при прискоренні 

процесів діджиталізації.  

В умовах Індустрії 4.0 на основі їх інтелектуалізації дослідниками 

Інституту економіки промисловості НАН України надано рекомендації що-

до розвитку підприємств, які не потребують  відмови від традиційних  ви-

робництв ІІІ-IV технологічних укладів, що знижує ризики трансформацій-

них перетворень, враховуючи висновки польських вчених, зокрема, але при 

глобальних змінах під час трансформації  в Індустрії 4.0 набуває особливої 

ваги  і дозволяє промисловим підприємствам пришвидшити перетворення. 

Вчені обґрунтували, що потрібно об’єднання стейкхолдерів, зокрема, на 

рівні громад   на основі їх інтелектуалізації [1]. Для цього актуалізуються  

дослідження як в технічній сфері,  так і людського капіталу, відбувається 

пошук додаткових ресурсів для їх здійснення,  а рахуючи їх обмежений 

рівень, здійснюється необхідний вибір оптимального способу фінансування 

інновацій в галузі застосування діджиталізації  для підвищення рівня ко-

мунікації при наданні  послуг [7], зокрема, адміністративних послуг на 

рівні органів місцевого самоврядування. 

Стартапи в  умовах розбудови Індустрії 4.0 дозволяють оцінити 

нові можливості правового регулювання норм господарської діяльності. 

Враховуючи сутність трансформаційних перетворень, які  спрямовані на 

створення інтелектуальних ланцюжків доданої вартості на основі ди-

намічних систем, як технічних, так і соціальних, необхідно використання 

сучасних інформаційних та комунікаційних технологій. Стартапи відігра-

ють важливу роль в цих відносинах, оскільки вони діють в екосистемі, 

адаптованій  до їхніх потреб, отже, вони стають більш важливими у ство-

ренні цифрових бізнес-моделей, що є актуальним для розвитку тери-

торіальних громад. Ці моделі, в свою чергу, дозволяють їм отримати кон-

курентну перевагу в нестабільних ринкових умовах [8]. 

Експерти оцінили внесок 2020 року в тенденції розвитку Індустрії 

4.0, які були пов’язані з динамікою  змін на світових ринках щодо приско-

рення діджиталізації, зростання частки  кастемізованої продукції та ін. [4].  
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Щодо глобальних змін у промисловості 2021 року є перспектива збільшен-

ня нових 4.0  індустріальних  стартапів, тому що  промисловці вже ведуть 

мову про ознаки змін Індустрії 5.0. 

Щодо просування трансформаційних реформ і їх супроводження  

НДІПрЗІР НАПрНУ проведене опитування серед різних респондентів (са-

мозайняті особи, наймані працівники (фахівці), здобувачі вищої освіти, 

службовці, підприємці, викладачі і науковці) щодо необхідності    удоско-

налення правового та  економічного  регулювання цього процесу [3]. Для 

відзначення наявності ресурсів для трансформаційних змін досліджувалась 

думка учасників опитування щодо потенційного рівня зацікавленості гос-

подарюючих суб’єктів в Україні  інвестувати в економіку Індустрії 4.0 за 

трьома рівнями шкали: високий, середній, низький. В опитуванні взяли 

участь більше 40 осіб урівноважені за гендерною ознакою. За пріори-

тетністю базових технологій трансформаційних змін за першим пріорите-

том більше всіх набрала технологія розвитку складних інформаційних си-

стем і інтернету речей. Щодо необхідності правового  регулювання цього 

процесу – відповіді на 98 % були позитивні (дуже потрібне – 54% і по-

трібне 44 %). Відзначено, що для регулювання норм господарської діяль-

ності в умовах розбудови Індустрії 4.0 потрібні розробки у сфері права, які 

мають враховувати трансформаційні індустріальні перетворення, швидку   

віртуалізацію світу, в також індивідуалізацію замовлень, що вже починає 

запроваджуватися у господарській діяльності, і певною мірою відповідає 

запитам мешканців територіальних громад. 

Висновки. Проведені дослідження українських і польських вчених 

доводять, що для здійснення трансформаційних змін в умовах розбудови 

Індустрії 4.0 потрібне економіко-правове забезпечення для супроводу цього 

процесу, тому що низький рівень обізнаності щодо цього не дає потрібного 

поштовху пришвидшенню перетворень. Значну роль в інноваційних змінах 

відіграють органи управління громад, на яких лежить відповідальність за 

розвиток територій, тому тільки спільні дії як підприємств, так і  органів 

місцевого самоврядування дозволять досягти суттєвих результатів. Важли-

во визначитися щодо пріоритетності змін у тих галузях, які  мають 

найбільший попит для скорочення витрат на трансформаційні зміни. З цією 

метою важливо підтримувати кластерні ініціативи, які виникають, для 

сприяння підприємствам у їх прагненні до розвитку територій на новій ін-

дустріальній та інформаційній основі.     
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